

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Miércoles 12 de Junio de 1912

Núm. 3 878

## Cruzada de la Modestia Cristiana

II

¿Donde estará su eficacia?

Hoy la nueva Cruzada es conocida de todos. Difusa que no solamente se ha hecho graduable, sino que se ha inaugurado como necesaria por todas partes. Lo cierto es que, inaugurada solemnemente en todas las provincias formaría ya un album de millares y millares de nombres de lo más grande, de lo más selecto y amable de la sociedad española. ¿Qué dama habrá amante de la virtud y del honor, que haya conocido la noble Cruzada sacada contra los extremos del lujo ruinoso y las intemperancias de la pornografía de la moda, que no la haya aplaudido con entusiasmo, seguido con valentía y abrazado con amor?

¿Cómo se perpetuará, pues este glorioso album? ¿Cómo se traducirán a la práctica esas lindísimas columnas de nombres que bien pudiera decirse festonadas hoy la orla del riquísimo manto de la Reina de las victorias?

Esto es nuestro humilde parecer. ¿Cuál? Pues que las nuevas cruzadas de la modestia constituyan en cada capital diocesana ó de cada provincia un comité permanente, cuyo presidente nato sea el Prelado respectivo, ó quien él nombrase en su lugar. Más todavía: que en la capital de la nación se establezca un comité nacional, cuya presidencia pertenezca a la más alta dignidad eclesiástica de España, el cual venga a ser como un centro, con quien se relacionen y entiendan todos los demás comités esparcidos por el reino, como confluyen a un punto con un todos los radios de una misma circunferencia. Y por no multiplicar organismos y para aprovechar el personal activo de que ya se dispone, estos comités pudieran estar formados por las mismas Juntas directivas de las Asociaciones ya establecidas, bien sean de Hijas de María, bien sean de Madres Oritianas, bien sean de otra condición ó clase.

Esté que podríamos calificar del organismo colosal, sería un medio poderosísimo—y creemos que la base de todos los demás—para llevar adelante la profunda reforma religiosa—social que entraña la idea de la Cruzada. Esta sería una red inmensa cuyas extremidades llegarían hasta los últimos villorrios, cuyos mallas abrazarían todas las asociaciones católicas femeninas, cuya dirección y orientaciones recibirían en quien deba residir que son aquellos a quien el Espíritu Santo ha puesto para regir la Iglesia de Dios.

¿Qué falta para la creación de este organismo? Nada. La Cruzada está inaugurada, la ha bendecido Su Santidad, la han aprobado los prelados, reina en todas partes entusiasmo profundo, sincero, religioso, verdaderamente indescriptible. ¿Qué se desea más? Es más fácil y hacadero darle a una muchedumbre una autoridad que reunir alrededor de una autoridad una muchedumbre. Y aquí tenemos una muchedumbre incontable, con los mismos deseos en los individuos, con las mismas aspiraciones en los miembros, con la misma fidelidad en todas las esferas. No falta más que la trabazón que le da unidad y consistencia. Está en la conciencia de todos que ha zonado la hora de apelar a los grandes organismos para la defensa y salvación de nuestros intereses tanto sociales como religiosos. No dejemos pasar la bellísima ocasión de contar con el que se nos viene a las manos.

Nos consta, y lo deseamos para aliento de quíes esté vacilante, que en algunas ciudades ya se han nombrado comités ó comisiones permanentes para el funcionamiento de nuestra Cruzada. Así pues, manos a la obra.

Pedro de Arlanza.

## Noticias militares

CON PERMISO

Ha marchado a Jodar (Jaén), el teniente coronel del Regimiento de la Reina don Miguel Fresno.

RECONOCIMIENTO

Para ser reconocido ha llegado de Jaén el capitán de la Zona don Salvador Rufino, y de Benamejí, el teniente de Alfonso XII don Francisco Ariza.

DESTINOS

El comandante recién ascendido del segundo depósito de Caballos Sometales don Benito Torres Linares ha si-

do destinado al regimiento lanceros del Rey.

Se destinan también a los capitanes don José Cortés Pujadas al segundo Depósito de caballos sementales, y al Regimiento de Sagunto a don José Bantiz Ariza.

## Himno nacional al Sagrado Corazón de Jesús

Veni, Domine Jesu, veni.  
CORO

Ven, Corazón Sagrado  
de nuestro Redentor,  
comiencen ya el reinado  
de tu divino amor.

I  
En premio de tanta hazaña  
por tu nombre y por tu ley,  
sólo te pide a España  
que vengas a ser su Rey.

II  
Ven, oh Rey de las naciones!  
Ven, Divino Redentor;  
derrama en los corazones  
los tesoros de tu amor.

III  
Bendice este hermoso suelo  
a la sombra del Pilar,  
quiso la Reina del Cielo  
poner su primer altar.

IV  
Ven, tuya es España entera.  
tuyo su invicto blasón;  
ven y venes, reina, impera  
oh, Sagrado Corazón!

V  
Limpia, como el ol que baña  
nuestro Cielo, es nuestra fe;  
aún Santiago cierra España,  
aún está el Pilar en pie.

VI  
De las sectas á despecho,  
en España has de reinar  
y para Ti nuestro pecho  
será un Trono y un altar.

FELIX GONZALEZ OLMEDO.

## CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

### El cine macabro

Trato con bastante intimidad a un veterano servidor de la patria, hombre algo cascarrubias, gran escudriñador de gazapos políticos y administrativos, un poquito dado a la exageración, pero persona de un fondo de mazapas, incapaz de ocasionar a sabiendas el más pequeño mal a ninguno semejante suyo. Hoy lo encontré cerca de la Puerta del Sol; iba demudado; los ojos se le salían de las órbitas y habíame con voz embargada, tartamudeando de indignación.

—¿Que le pasa a usted?—pregunté con solicitud.

Estrechéme una mano, me miró con fijeza y realizando un visible gran esfuerzo para serenarse me habló de este modo:

—Acabo de ver visiones, y de informarme de un suceso, que por lo escandaloso clama al cielo.

—¿Y donde fue?

—En el cine macabro...

—¿Y que cine es este?

—¿Pero V. no conoce el cine macabro de la Dirección de la Deuda?

—No señor, no tengo el gusto...

—Pues vaya V. allí y a lo mejor se encontrará con un bisabuelo suyo, que cobra doce duros en la taquilla de créditos de Ultramar.

—¿Ago difícil sería!

—Allí no hay nada que sea difícil.

Los muertos resucitan de un modo prodigioso.

Figúrese que yo fui allí esta mañana para hacer efectiva una pequeña suma y esperaba en la ordenación de pagos que llegase mi turno cuando escuché la voz de un empleado que llamaba por su nombre y apellidos, al mejor amigo que tube en mi juventud, Perico Lahoz Escobedo.

Con la mayor emoción esperé que se acercase a la ventanilla el requerido. Era un sujeto de mediana edad que no se parecía ni poco ni mucho a Pedro Lahoz; le dejé que cobrara y cuando se dispuso a marchar, le detuve.

—Usted perdona; hablo con don Pedro Lahoz Escobedo?—he preguntado.

—Si señor, me contestó.

—¿Don Pedro Lahoz Escobedo, natural de Cuenca, que desempeñaba un empleo de Hacienda allá en Manila?

Turbóse algo el sujeto, pero procurando reposarse, añadió:

—Sí, señor; Pedro Lahoz Escobedo, ex funcionario de Hacienda en Manila. Soy el mismo.

Dadme un momento si extragularle ó abrazarlo.

—A Pedro Lahoz Escobedo lo vi morir yo, y sé su cadáver, le acompaño al cementerio y hasta podré indicarle el nicho donde dejamos al pobrecito enterrado—contesté con gran severidad.

Creí que iba a contestar que él era otro Lahoz, pero tuvo un arranque de sinceridad y llevádomelo a un extremo de la sala me dijo:

—Verá V.; yo no me llamo Lahoz para otros efectos que para los de cobrar todos los meses este apoderamiento que hace años me consignaron desde Filipinas; fuera de aquí soy Nicolás Gutiérrez para lo que guste mandar. Le agradeceré que no alborote y que por la memoria del difunto olvide pronto esta coincidencia. Las cosas cada día se ponen más atravesadas y hay que vivir; ¿me comprende usted?

El perillan daba muestras de gran apuro y todo su empeño era sacarme cuanto antes de la oficina. Lo conseguí aprovechando la estupefacción que me produjo su desahogado, y ya en la calle llevéme a un café cercano donde bebí unas cervezas, me ha costado una porción de cosas a cual más estrafalarias.

Los haberes pasivos de mi difunto amigo no los cobraba por su cuenta, sino por la de una Agencia de negocios que tenía el usufructo de muchos poderes procedentes de nuestras antiguas colonias de Ultramar.

Poderes que viejos pensionistas que residen en Cuba, en Puerto Rico y en Filipinas, han otorgado por medio de escrituras perfectamente legalizadas. Me ha dicho que muy a menudo suelen ocurrir casos como el que hoy le pasó conmigo. Si ir más lejos, el otro día un militar, por poco se desmaya cuando oyó que llamaban a su suegra, que él asegura que murió camino de España en un naufragio y que, según los documentos que posee esta Agencia, resulta que vive en Matanzas a donde se le gira por trimestres la pequeña viudedad que cobra.

Y después de repetir varias veces el ¡hay que vivir! me acompañó hasta la esquina.

—Es curioso caso—dijo a mi amigo cuando hubo acabado su narración.

—No—me ha contestado,—es una granjería. Bueno que haya que vivir pero sin abusar tanto de la vida.

Usted sabe que entre las pensiones que se pegan por este procedimiento, figura la de una huérfana, residente en la Habana, que cobra como hija de un corregidor que hubo en Cuba en tiempo de Fernando VII.

—¡Debe ser un fenómeno de longevidad!

—¡Ciento siete años!!

—Reconoció al escuchar este dato que mi buen amigo tenía motivos para indignarse.

—¡Hay que vivir!... pero no tanto.

Ciriaco Ventalló.

## NOTA BIBLIOGRÁFICA

José M.<sup>a</sup> Rey, ha publicado la primera colección de sus trabajos literarios, que rotula con el nombre de «Bajo-relieves».

La circunstancia de ser José M.<sup>a</sup> Rey de casa no es óbice para que nos ocupemos de su obra, adjudicándole los elogios que merece y las censuras que sean de justicia, ya que precisamente aquella circunstancia desembaraza nuestras plumas; que bien seguros estamos de que cualquier reparo que a la obra en cuestión pongamos, caerá en el ánimo del autor como advertencia escríptica nacida del extrañamiento de hecho que en la redacción del DEFENSOR se le profesa.

Bajo-relieves, ya lo hemos dicho, es una colección de artículos literarios, publicados algunos en distintas ocasiones y reunidos hoy en un volumen. Artículos en los que palpita un alma juvenil admirablemente dispuesta para ser impresionada por todo lo noble y todo lo bello; impresiones fidelísimamente trasladadas a las cuartillas por una pluma castiza, bien cortada, brillante.

José M.<sup>a</sup> Rey, es un caballero de capa y espada en pleno siglo 20; lo tradicional, lo legendario, lo histórico lo enamora; él mismo parece verse reben-

## Sociedad Minera y Metalúrgica

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc—Hulleras de la cuenca de Belmez

Abonos y Productos Químicos

Fábrica de Superfosfatos de cal (mineral)

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (CORDOBA)

Venta de Primeras Materias

PARA LA PREPARACION DE ABONOS

Elaboración de ABONOS Compuestos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

== Para pedidos é informes, dirigirse á ==

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en Peñarroya (Córdoba)

jado en su ferruero, tizona en ristre, despertando los dormidos ecos de obscura y desamparada calleja con el resonar de sus espuelas, atravesando la ciudad dormida horas después de sonada la queda, en busca de aventureros incidentes, que tal vez tengan saugriento descalzo al pie de la petrea esfinge alumbrada por oleaginosa luz de mísero farolillo. Y esto lo pienza José Rey después de la lectura de viejo crónico de los siglos medios; y cuando impresionado por aquella lectura que le embolesa, su espíritu se transporta a otras edades, tal vez más venturosas que las presentes, deja correr la pluma al compás de su fantasía y escribe «Mi sueño» «Traición» «Castrosiglosatr», producciones todas de exquisito sabor histórico, que nos hacen recordar tiempos pretéritos, tiempos deliciosos para las almas meridionales. Bajo-relieves se leen uno tras otro, sin solución de continuidad, lo que no es maravilla hoy que tanto se produce y mucho de ello correcto y bien escrito. Pero si es maravilla el deleite que se experimenta en la lectura, el contentamiento que recibe y las emociones que agitan el alma y la dulce placidez que tras la lectura queda.

Mucho se escribe, es verdad, pero la mayor parte de lo que al papel se traslada, se ha aquilatado antes en la mente, se ha revuelto una y otra vez, se ha meditado mucho, se le ha quitado y se le ha puesto, y cuando palido y retocado sale a luz pública, gramatical y literariamente será obra intachable, más no produce emoción estética alguna, la lectura deja el espíritu frío, los hombres se encogen con desprecupado movimiento y el libro, destinado a perpetuo olvido, pasa a ocupar un sitio en el estante.

Con las producciones de José María Rey, pasa precisamente lo contrario. Escritas bajo la impresión de algo que ha hecho vibrar los nervios del autor y ha levantado en su corazón oleadas de sentimientos altos y nobles, recrean el alma, agitan el espíritu con dulces sensaciones, y el libro queda sobre la mesa para muy en breve retornar su lectura.

Es aquí un caso: Un día fué José M.<sup>a</sup> Rey al Hospital y allí, inerte sobre la cama que la caridad dispuso, contempló a una pobre niña, enferma y ciega de nacimiento. Materose de que aquella niña no conoció a sus padres, que jamás sobre aquel infantil rostro imprimióse el calizante beso de la madre. Impresionado por lo que veía y por lo que su imaginación adivinaba, toma la pluma y escribe ese sentidísimo artículo que se titula «Lucía»; que tal era el nombre de la niña enferma.

La distinción, pues, existente entre aquellos escritos de los que antes hablémos y los de José M.<sup>a</sup> Rey, es la que hay entre lo que la inteligencia produce y lo que del corazón brota, y, más gráficamente, la que existe entre el artificial jardín de simétricas flores, y la pradera esmaltada de abrietas flo-

res; entre los olores de bien surtida perfumería, y los recios perfumes de la selva brava.

Yo lo he visto. Un día tomé el libro Bajo-relieves y a varias personas de escasa ilustración y que ciertamente no podían calificarse de literatas, les los artículos, «Lucía» y «La jugla de la villa». Al poco rato de empezar a leer cesaron las conversaciones, fijose la atención de los oyentes, y cuando, para probar el efecto que la lectura producía, cerré el libro, todo el auditorio clamó por la continuación.

Al terminar, los ojos brillaban de emoción; el autor había apoderado por completo de los oyentes.

Tambié es José M.<sup>a</sup> Rey, sociólogo de gran esperanza; tal vez él sea el más hábil sociólogo católico, la única salvadora de la sociedad presente, pero la hace muy honda y ahí está sus artículos «El tres real», «La torre de Londres», etc, que no me dejarán mentir.

Mi enhorabuena a José M.<sup>a</sup> Rey, y un entusiasta aplauso, que ojalá le sirva para no desmayar en el camino tan brillantemente empezado, en el que seguramente le esperan triunfos envidiables.

Henri Maer.

## Boletín Religioso

Santo de mañana

San Antonio de Pádua.

Jubileo catedral

Mañana en la Iglesia Catedral costado por el Excmo. Cabildo Catedral.

San Pablo.—Mañana último día del solemne Triduo que la «Pia Unión de San Antonio», establecida en referida Iglesia, consagra al glorioso Tanatúrgo, con exposición, Letanía, Padre nuestro y responsorio cantados, comenzando a las siete de la tarde.

Todos los días habrá misa cantada a las ocho de la mañana.

Parroquia de San Juan.—Mañana septimo día de la novena al Sagrado Corazón de Jesús, se hará durante la misa de ocho. El domingo después de la misa mayor.

—Para cumplir con la voluntad expresa en el testamento de doña María de los Dolores Argote, estará expuesto S. D. M. en forma de Jubileo extraordinario en la Real Iglesia de San Pablo desde el día 10 al 14 de los corrientes. Por la misma intención se aplicarán seis misas en cada día del Jubileo.

Corpus Christi.—Mañana octavo día del solemne octavario que la Comunidad de Religiosos Dominicos del Santísimo Corpus Christi, consagran al Augusto Sacramento de la Eucaristía.

Todos los días a las nueve será la fiesta a cuya hora se manifestara S. D. M. y a continuación será la fiesta en que predicarán los señores siguientes:

Octavo día, don Sebastián Orsop.  
El viernes 14 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús predicará don Carlos Romero Barral, a las nueve.

Todas las tardes a las seis se hará la novena del Santísimo.

Los cultos son costeados; El jueves 13 por doña Francisca de P. Gallardo, en sufragio de su hermano don Antonio, y el viernes 14 por el Muy Ilustre señor don Miguel García Ballesteros, en sufragio de su madre.

San Pedro.—Mañana último día de la novena a San Antonio de Pádua, después del mes del Sagrado Corazón.

Los Dolores.—Mañana octavo día de la novena del Divino Corazón de Jesús; todos los

días a las cinco y media de la mañana, se exponerá S. D. M., se dirá la Misa de Comunidad y a continuación se hará el ejercicio de la novena.

**Capuchinas.**—Mañana segundo día, a las ocho de la noche, la solemne novena del gloriosísimo san Antonio de Pádua, estando los sermones a cargo del Sr. D. Francisco Alvarez y Baena, conde de la parroquia de San Miguel.

El día 18, festividad del Santo, se celebrará solemne misa cantada con orquesta y sermón por el mismo orador sagrado; terminada la fiesta se repartirá una limosna de pan a los pobres.

**San Hipólito.**—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará todos los días del mes presente, a las ocho de la mañana, misa de Comunidad Reparadora con exposición de Su Divina Majestad, hará en ella la meditación un P. de esta Residencia.

Coros que harán la Comunidad Reparadora. Día 14, Coro de caballeros. Todos, coros de señoras, todos.

Viernes 14 de Junio. Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Mañana. A las ocho exposición de Su Divina Majestad, que quedará expuesta hasta el fin del ejercicio de la tarde; misa y Comunidad general de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, acto de consagración prescrito por S. S. Pío X y Letanías del Sagrado Corazón.

A las diez y media misa solemne con orquesta y sermón, que predicará el M. I. señor don Marcel López Criado, canónigo lectoral de esta C. I.

Tarde. A las seis, Estación Mayor, Santo Rosario, letanía cantada, plática por el Reverendo Padre Fermín Gil, S. J. procesión y visita de altares por dentro de la iglesia.

**San Francisco.**—Los cultos del mes del Corazón de Jesús se celebrarán durante la misa de ocho, los domingos y días festivos después de misa mayor.

Mañana séptimo día de la novena, que el Apóstolado aquí establecido, consagra al Divino Corazón. Se hará en la misa de ocho con exposición de S. D. M. y coplas apropiadas, terminándose con el himno eucarístico cantado por los fieles.

El día 18 empezará la novena rezada a San Antonio de Pádua.

**Parroquia de San Pedro.**—Los ejercicios del mes consagrado al Corazón de Jesús, son a las ocho de la mañana durante una misa rezada.

**Santa Ana.**—El viernes fiesta del sacratísimo Corazón de Jesús, el apóstolado de la Oración en unión de la Comunidad de Carmelitas Descalzas, celebrarán solemne función a las nueve de la mañana en honor de este divino Corazón. Habrá también sermón.

**Esclavas del Sagrado Corazón.**—Solemne triduo que las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, consagran a este Divino Corazón los días 12, 13 y 14 del corriente.

Por la mañana a las nueve misa con motetes. El día 14 la misa será cantada a igual hora. Por la tarde a las cinco y media se rezará la Estación al Santísimo Sacramento, Santo Rosario, oraciones del triduo, sermón y bendición solemne con Jesús Sacramento. El último día, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, antes de la bendición, se hará el acto de consagración al mismo Divino Corazón. Los sermones estarán a cargo del R. P. Anselmo López, S. J.

**Capuchinas.**—El ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, se hará durante la misa de ocho.

**En la capilla del Espíritu Santo.**—Se hace el mes del Sagrado Corazón de Jesús, media hora después de oraciones.

**Catedral.**—El viernes predicará en la Misa Mayor el M. I. Sr. D. Miguel García Ballesteros, canónigo.

**Santa Marina.**—El viernes 14 a las nueve de la mañana solemne función al Sagrado Corazón de Jesús, costeada por don Amador Caladilla y Conde y familia en la que será orador el presbítero licenciado don José Serafín López Alcaá.

El mismo día al toque de oraciones comenzará el triduo que el Apóstolado de dicha parroquia consagra al Divino Corazón.

**Monasterio de la Encarnación.**—El viernes 14 a las nueve y media de la mañana solemne función al Santísimo Corazón de Jesús, estando encargado el panegírico un R. P. del Inmaculado Corazón de María. Por la tarde a las seis, se exponerá S. D. M., se rezará el santo rosario, letanía cantada, ejercicio y coplas al mismo Divino Corazón.

## XII ANIVERSARIO

Todas las misas que celebran los sacerdotes invitados en la parroquia del Salvador y santo Domingo de los días 15 del corriente desde las ocho de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Barón y de la señorita Rosalía Barrene y Montoro (q. e. p. d.).

Su familia ruega a sus amigos que las encomienden a Dios Nuestro Señor.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

## CON JOSÉ MARÍA, NIÑO

TOBIL, 1, 84 y 1

Precios de venta al público desde el 8 de Junio hasta nuevos cotizaciones.

Carne de vaca con hueso, 1'80; idem mansa sin hueso a 2'52

Ternera con hueso, a 2'20; idem mansa sin hueso, a 3'20.

Mucho, 1'45.

Borrego, 1'56.

Pan extra catalán, a 0'40 kilo; idem 1°, a 0'34; idem de familia ó labor a 2'.

Tocinos para fuera: Tocino blanco a 96 reales los once kilos, salado a 80; idem cabeza salada, a 40.

**Hielo.** Se vende en la fábrica del Sr. Marqués del Mérito situada en los Santos Pintados y en el Gran Capitán, núm. 18.—Teléfonos núms. 80 y 81.

## Contra la blasfemia

Nuestro colega LA OPINIÓN publica anoche un artículo, que se lo han inspirado una carta de blasfemias que un ser con apariencias de humano barbotaba guiando un carro por la plaza de Colón. Conformes en casi todo con lo que dice el colega cuyo protesta elogiamos, sólo discrepamos en un punto. En el que se refiere a la necesidad de dictar bandos, por que luego no cumplen es los agentes de la autoridad.

Diciendo en hora buena disposiciones, pero nos parece más eficaz cumplir las vigentes: el que blasfeme debe ir a la cárcel. La blasfemia es una prueba de incultura y los espíritus cultos deben protestar de ella; es una falta de educación y es preciso que esa grosería no salga del arroyo; es un grito subversivo y debe castigarse más que si fuera un grito contra el gobierno, ó contra elevadas personalidades por que la blasfemia va contra el Rey de Reyes y Señor de los que dominan.

Días pasados recordábamos en un artículo que firmaba un coabador nuestro un caso que es preciso poner en práctica.

Un carretero blasfemaba en una calle cuando acertó a pasar un caballero que le dió en el rostro una soberbia bofetada.

Protestó el carretero o de la agresión y el caballero dijo: No puedo tolerar que nadie insulte a mi padre.

Cuando unos cuantos metieran en cintura a los desvergonzados con multas, detenciones y alguno que otro palo, se acabaría ese estado reprochable de cosas, del que hay que protestar como caballeros, como personas educadas, como cristianos.

Y nada más sino felicitar a «La Opinión» por su protesta.

## SE ARRIENDA

una casa grande con patios, cuadra y cochera en la calle Romero Barros. Informarán de 8 a 6, Plaza del Pótro, núm. 2. b-2

## DE SOCIEDAD

Está en Córdoba el excalde de Palencia don José Corroira Gallardo.

—Está muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido desde la pasada feria, el capitán de caballería D. Francisco Sotoca.

—En Alora se halla enferma, la marquesa de Sotomayor, digna esposa del gobernador militar de esta plaza.

## LOS ANTONIOS

Mañana, fiesta de San Antonio de Padua, son los días de la señorita Antonia Oadenas Rodríguez, y señoras Dolores de Torres, Marroy de Marín, Maza viuda de Lara Barahona, Abala de Molina Fernández.

Presbíteros señores Aguilera Jiménez, Anula, Agredano, Benítez Benítez, Basco Muñoz, Candela, Cordeña Cordeño, Castrava, Doblas, Duñas, Durán, Fernández Aparicio, Fernández Fernández, García Rivero, García Tamayo, González Muñoz, Guzmán Aguilera, Jiménez Márquez, Jiménez Jiménez, Lara, Luque Jurado, Luque Serrano, Luque Peña, Lucena, López Gil, Matilla, Millán Ales, Muñoz García, Muñoz Repiso, Morano Baras, Márquez, Ortiz Ordoñez, P. de López, Poyato, Pedrosa Cruz, Rey, Rodríguez Pina, Rodríguez Blanco, Roldán, Romero Ruiz, Sánchez Tirado, Sánchez Herrero Teas, Torrero, Vero García, y Z. fra.

El aristócrata marqués de Valdeflores, excalde de Córdoba señor Pinada de las Infantas, diputado a Cortes señor Berroso, diputados provinciales señores Ortega, Oana, Bastid, Quintero, Moreno Rubio, Escribano y García Durán, concejales señores Grande y Aguilera Delgado.

Abogados señores Torres Illescas, Casca López, Escribano, Barasona Gijón, médicos señores Carreto, Izquierdo, Maza, y Gutierrez Sisternas y López Talles.

Militares señores Oca, Ouello, Aguilera, Fernández Heredia; escribientes de oficinas militares señores Rodríguez y Martínez.

Escritores señores de la Iglesia Vero, Ramírez López, Arevalo, Escamilla, Nalda, García Pérez; ingenieros señores Rivas Matilla y Carbajal Trillo. Señores Barasona Carrasco, Caballero, Rada, Dávila Lsal Fernández Vergara, Martínez de Tjada, Conroche, Ramírez de Aguilera, Sánchez Rojas, Toro Soué.

Sra. Vega, Abadía Mellado, Marales Caena, Rabadán Arjona, Delgado Lozano, Zurita Vera, Lozano Rambla, Navajas Reinoso, Navajas Moreno, López Ramírez, Montenegro Muñido, León Caballero, Aranda Fuentes, Serrano Beyer, Spinoza Gómez, Rodríguez Córdoba, Espejo Casado, de la Cruz Luque, Rueda Lara, Rueda Fernández, Porras Aguayo, Sánchez Tirado, Velasco Sánchez, Reyes Rodríguez, Félix Herrero, Yua Ligero, Oañuelo Ayllón, Poyato Saamencia, Arca Soto, Ignacio Galán, Lucena Córdoba, Ruiz Ruiz.

Véanse en cuarta plana.—«En Baena», festejos del Corpus, y «Observaciones meteorológicas».

## Crónica Local

### Consagración al Corazón de Jesús

Los católicos integristas de Córdoba, con la adhesión personal de todos los socios de la Coalición Católica Antiliberal, celebrarán el viernes el acto de consagración al Corazón de Jesús.

El M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, ha concedido la correspondiente autorización y ha designado la Real Iglesia de San Hipólito para que se celebre en ella el religioso acto, a las nueve de la mañana, con misa rezada.

Como anunciáramos días atrás este acto de consagración del partido integrista al Divino Corazón reviste carácter nacional y está dispuesto por el jefe del partido. Para la consagración del mismo y la comunidad subsiguiente ha concedido el Cardenal Procurador de Su Santidad Monseñor Vico 200 días de indulgencias.

Por su parte nuestro venerable Prelado en telegrama fechado en Pozoblanco a las 6:15 de la tarde de hoy dice así: «El Obispo de Córdoba aplaude la consagración al Sagrado Corazón de Jesús, bendice a los que proyectan tan santa obra y les concede por ello 50 días de indulgencias».

### Curados

En la Casa de Socorro lo han sido: José Vidal Díaz, de una herida la contusa en la nariz y erosiones en la cara; Rafael Segovia, de una mordedura de perro en la mano derecha, y Manuel González, de la fractura del cubito derecho.

### Fianza

Don José Berengena ha solicitado la sea devuelto el depósito que constituyó para optar a las obras de instalación eléctrica con destino al alumbrado de Villanueva del Rey.

### Traslado de presos

Se ha ordenado que los presos Juan Lobato Carmona y Francisco Arcoila Vega, sean trasladados de la cárcel de Córdoba a la de Medina Sidonia.

### Los automóviles

El gobernador civil ha autorizado a don Patricio del Castillo García para que pueda circular con un automóvil de su propiedad por todas las carreteras de España.

### Novillada benéfica

El domingo 16 se verificará la novillada a beneficio de los heridos de Melilla, estando encargados de dar muerte a cuatro novillos los jóvenes don Rafael Pomferrada Alcántara y Angel Rueda Solís.

### Fiesta de la octava

Mañana, Dios mediante, tendrá lugar en la iglesia del Carmen (San Cayetano) a las seis de la tarde la función que todos los años suele hacerse en la octava del Corpus. Previamente habrá rosario cantado con la letanía y ultimamente procesión solemne con Su Divina Majestad por la plazuela. El domingo siguiente tercero de la novena celebrada en honor de la Augusta Reina del Carmelo. Todos los sermones están a cargo del R. P. Mateo del Niño Jesús, Director del Colegio Teresiano de los PP. Carmelitas. En sus sermones pretende desarrollar el citado Padre los temas que manifestará el domingo próximo ó sea el tercero de la novena. La idea dominante de sus discursos será, lo que es la vida religiosa, y el último día vindicará una ofensa irrogada a la inolita orden Carmelitana.

### Corrida

Se ha autorizado la corrida que el día 24 de Junio se celebrará en Ombra en la que actuarán los matadores Bombita III y Monolet.

### Mordeduras

El Almodóvar del Río ha sido mordido por un perro la niña de nueve años Carmen Luza Avila. Ha sido conducida a Córdoba, ingresando en el Hospital de Agados.

### Libro nuevo

Nuestro paisano don Rafael Ramírez de Arellano, cronista de Córdoba y actual secretario del gobierno civil de Ciudad Real, acaba de publicar un libro que tiene el título de *Teatro en Córdoba* del que ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar. Ofrecemos ocuparnos del nuevo libro del fecundo escritor cordobés, con más extensión.

### Telefonos detenidos

Por no hallarse en Córdoba las destinatarias están detenidos en esta central un telefonista de Madrid para la señorita Benizqueta Palma y otro de Málaga para Lald.

### Suspensión

La causa instruida en el juzgado de Rute por el delito de homicidio contra Francisco Anguita Montes que ayer debió verse en esta Audiencia con intervención del jurado se suspendió por hallarse enfermo el defensor Sr. Aguilera Tablada.

### Procesión

Mañana, después de Luces, a las seis de la tarde saldrá procesionalmente el Santísimo Sacramento alrededor de la S. I. Catedral y hará estación en la puerta del Palacio Episcopal. Terminará con bendición solemne en el Altar mayor.

El vizconde de Eza

El día 15 del actual llegará a Córdoba el vizconde de Eza cuyos meritorios trabajos de acción social y en favor de la Agricultura son de todos conocidos.

Por la noche dará una conferencia en el Circo de la Amistad.

En la Audiencia

En la sección primera y en juicio oral se celebrará la vista de la causa que contra Manuel Valenzuela Martínez y dos más instruyó por robo el juzgado de Posadas.

Serán defendidos por los señores Romero y Obregón.

Impuesto de inquilinatos

Con el fin de ofrecer a los vecinos las mayores facilidades para el pago de dicho impuesto y procurar el tiempo necesario, al objeto de que se resuelvan las reclamaciones pendientes, el Alcalde señor Muñoz Pérez, ha gestionado y conseguido que la Empresa prorrogue el periodo voluntario por diez días más, que empezará el 11 del corriente, quedando aplazada hasta el 20 del mismo la aplicación de los premios y recargos ya decretados contra los morosos que desde hacer efectivos dentro de su último é improrrogable plazo las cuotas que están obligados a satisfacer.

Aspirantes a ingreso

Se han recibido en las Academias militares las siguientes instancias de aspirantes para la próxima convocatoria: Infantería, 1.837; Caballería, 932; Artillería, 1.299; Intendencia, 829. Con las plazas a cubrir y que salen a concurso son, respectivamente, 200, 30, 75 y 75, resultan para cada plaza: 6 aspirantes en Infantería, 31 en Caballería, 17 en Artillería y 11 en Intendencia.

En honor de Julio Romero

En la reunión celebrada anoche en el Centro Obrero, para ocuparse del homenaje que debe rendir Córdoba a Julio Romero de Torres por el triunfo que ha obtenido en Madrid en esta exposición de Bellas Artes y como protesta al fallo del jurado.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Secundar la suscripción que se hizo en Madrid por el periódico *La Tribuna*, para regalar una medalla de oro a Julio Romero. Los donativos se recibirán en el Centro Obrero y en la perfumería de don Rafael Hoyo, Duque de Hornachuelos, 11.

Celebrar el domingo 23 un acto de homenaje a Julio Romero en un teatro de esta capital.

Nombrar una comisión ejecutiva para llevar a cabo estos actos, formada por don Rafael Piedra, presidente honorario; don Antonio del Pozo, presidente efectivo; don Antonio Arévalo, depositario; don Rafael Luque Martínez, secretario, y como vocales don Rafael Luque, don Rafael Pareja, don Antonio Villanueva, don Francisco Vallejo, don Emilio Rueda, don Francisco Frias, don Juan Palomino, don José Molina León y don Rafael Fonseca.

La comisión se reunirá todas las noches a las diez en el Centro filarmónico.

La lluvia

Sigue el tiempo desapacible. La lluvia durante las últimas 24 horas, ha sido a milímetros, según marca el pluviómetro.

Barroso

El *Diario Liberal* dice anoche que habiendo el señor Barroso manifestado que no acepta el homenaje que trataban de rendirle sus amigos, suplica se abstengan de enviar cuotas para la suscripción que alcanzaba 8.234 pesetas.

Limosna

Mañana a las doce se distribuirá el Pan de San Antonio, en Capuchinas a cuyo efecto se ha repartido hoy los boques necesarios.

Agradecemos al M. I. Sr. D. José Blanco Saucha los que ha tenido la atención de remitirnos y que hemos distribuido entre verdaderos necesitados.

Sátiro y loco

Ha sido detenido en Horachuelos José Escobar Rincón, de 18 años de edad que intentó atropellar a Ana Gómez Triviño, de 60 años de edad, estando lavado en el río Bembézar.

Denunciado

Lo ha sido por la guardia municipal Manuel Palacios que anoche intentó agredir en la Plaza de San Agustín a José Muñoz con un compás.

Escritura

Una se halla depositada en la oficina de la guardia municipal encontrada en la vía pública.

Jimmy Sansón

Por falta de espacio no dedicamos más extensión al estreno de esta obra verificada anoche en el Teatro Circo.

La obra es una más del corte de *Raffles*, *Sherlock Holmes*, *Lupia* y tantas otras que la pluma de Conan Doyle inauguró con éxito. La obra nueva no quita ni da nada a este novísimo género dramático, es una más, pero si movidita é interesante.

La representación de la obra por parte de Nieves Suarez, Pepe Santiago, Mata y demás actores, superior a todo encomio.

Esta noche estreno de «Doña Desdemona».

Mañana cuarta de abono será el estreno de la comedia en un acto «La Vibración», el de la comedia en dos actos de los hermanos Quintero «La Piedad de las Mujeres» y el del monólogo de Francisco Tovar «Los amantes» por Pepe Santiago.

Es un gran programa de estrenos.

Velada

Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica el superior de la residencia de Capuchinas, esta tarde a las seis ha comenzado en dicho convento una velada literaria de la que daremos oportunamente más detalles. Felicitamos por anticipado al R. P. Antonio de Ubeda.

Buen cuñado

En Cardena ha sido detenido el vecino de Villanueva Miguel Díaz, que maltrató con un palo causando lesiones leves a su cuñado Antonio Pozuelo Torralbo.

F. Guijo

DR. MEDICINA GALEN CONDOMAR

## LA HERNIA

El señor A. OLAVERIE el renombrado especialista de París de paso en CORDOBA

Con verdadera satisfacción recordamos a aquellos de nuestros lectores de ambos sexos que sufren de *Hernias*, *Relajaciones*, *Descaensos*, *Desviación de los órganos*, etc., la presencia en CORDOBA del gran especialista de París, señor A. OLAVERIE, proveedor del Ejército y de la Marina de Francia y de las grandes administraciones de dicha nación.

Ligeros y flexibles, pero capaces de desarrollar un poder de contención ilimitado, los nuevos aparatos patentados de A. OLAVERIE procuran, desde el momento mismo de su aplicación, un alivio inmediato y todas las garantías de seguridad absoluta.

Impermeables, impermeables a causa de su escaso volumen, permiten el ejercicio fácil de todas las profesiones.

Oremos cumplir un deber de humanidad aconsejando a los que sufren, sea cual fuere su sexo, que aprovechen la estancia en nuestra ciudad de este eminente práctico.

El señor A. OLAVERIE recibirá de 9 de la mañana a 5 de la tarde, en CORDOBA, viernes 14 de Junio, HOTEL SUIZO.

Ciuturas ventrales OLAVERIE para la curación de las desviaciones de los órganos de la mujer.

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de este con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Sin rival

PARA EL ESTÓMAGO HIGADO, RIÑONES DIABETES VIAS URINARIAS y RESPIRATORIAS

# Agua de Borines

REINA DE LAS DE MESA

Para informes, **Ambrosio de Morales, N.º 3**

Pídase

— EN —  
Farmacias  
Droguerías  
Hoteles y  
Restaurants de  
España y América.

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A. PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 300.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros contra la muerte e inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en esta. . . . . Oficinas: Osario, 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 30 de Marzo de 1909

## Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 12 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 Interior se cotizó, á 85 30 —El 5 por 100 amortizable, á 101 15. —Cédulas hipotecarias, á 101 50. Las acciones del Banco de España, á 455 00. Las de la Tabacalera, á 295 50. Los francos, á 0 00. Las libras esterlinas á 00 00.

### Política

Madrid 12 (tres tarde)  
Madrid 12 (seis tarde)  
Firma régla

El monarca ha sancionado hoy con su firma los siguientes decretos de Hacienda:

Promulgando una ley para ceder al Ayuntamiento de Albacete, el edificio que hoy ocupa el cuartel de la Guardia civil.

Idem idem al Ayuntamiento del Puerto de Santa María, el edificio del ex convento de San Agustín.

Idem idem al Ayuntamiento de Adaje, el edificio del ex convento de San Francisco.

Autorizando al ministro para que contrate con las empresas de automóviles, el impuesto sobre transportes.

Modificando el reglamento de 5 de Enero de 1911, en el sentido de que la exención parcial del pago de la contribución territorial, se tramite por la subsecretaría de Hacienda ó por la dirección general de contribuciones, según que se trate de cuota ó cupo.

Dos decretos más de escaso interés.

Comisión

La comisión que entiende en el proyecto de mancomunidades, se ha reunido esta mañana en el Congreso para continuar estudiando el dictamen.

La reunión terminó á la una y media de la tarde y asistieron á ella los señores Cambó y Canalejas.

Se aprobaron los tres primeros artículos y en los acuerdos hubo plena cordialidad. Solo falta por aprobar un artículo.

Las impresiones que tenemos son de que se aprobará el dictamen sin que se formulen votos particulares.

Informe

El marqués de Alonso Martínez, ha informado en el sentido de que se respete la actual organización del cuerpo de ingenieros industriales.

Canalejas y el Rey

El señor Canalejas no ha despachado esta mañana con el Rey, por suponer que estaría cansado después de la fiesta de anoche en casa de la marquesa de Manzanedo.

Durante la fiesta el señor Canalejas habló largamente con el Rey.

Despachando

Esta mañana han estado en Palacio despachando con el monarca, los señores Barroso y Navarro Reverter.

Esta tarde despacharán los señores Luque y Pidal.

Consejo

Esta noche se celebrará Consejo de ministros en Gobernación, preparatorio del que mañana se ha de celebrar en Palacio.

Una huelga

En Gobernación se ha recibido un telegrama oficial de Santander, comunicando que los empleados y obreros de las fábricas de electricidad, se habían declarado en huelga.

Por este motivo ha quedado suspendida la circulación de tranvías eléctricos.

Se espera que mañana quedará solucionado el conflicto.

### La Guerra de Melilla

Generales y jefes

Melilla.—Regreso de Ras Madua el general Aizpuru.

El general Villalba marchó á Zaio y seguirá luego á Zeluan.

El coronel señor Paez Jaramillo marchará á Madrid cuando cese el temporal.

Consejo de guerra

Mañana se celebrará Consejo de guerra en el cuartel que ocupa el regimiento de Melilla para ver y fallar la causa instruida contra un moro de la cábila de Frajana por robo.

Los rebeldes

Reina tranquilidad en nuestras posiciones avanzadas.

El moro Baracca que se consideraba sustituto del Mizian ha desaparecido. El caid Amar de M. Tabra permanece neutral en las contiendas por la jefatura de la jarca.

Los moros de Alhucemas estan desalentados, han marchado á sus aduanares. Solo piensan en la siega. En los zocos se han leído cartas de los jefes siendo desatendidas. La mayor parte de los moros marcha á segar á Argelia.

### Miscelánea

Comisión

Una comisión de aspirantes á oficiales cuartos de Hacienda ha visitado al señor Navarro Reverter para solicitar que amplie el número de plazas. El señor Navarro Reverter les manifestó que no era posible acceder á sus deseos.

Ferrocarril

Una comisión de Peñaranda y Salamanca ha visitado al señor Canalejas para interesarle en favor de la construcción de un ferrocarril que una ambas poblaciones.

Cortesías

Hoy han estado cumplimentando al monarca los exministros señores Jimeno, Osuna y Dato. Este llevaba ciertos documentos del Instituto Nacional de Previsión que el Rey tenía vivos deseos de conocer.

La fiesta de anoche

En el Palacio de la marquesa de Manzanedo se celebró anoche la magnífica fiesta organizada por su dueña en honor de los Reyes.

La fiesta que resultó brillantísima terminó después de amanecido.

Los reyes regresaron á Palacio á las cinco de la mañana.

Guerrita

Llegó á Valencia procedente de Barcelona el popular exmatador de toros don Rafael Guerra, Guerrita. En la estación le esperaban sus amigos que le hicieron un cariñoso recibimiento. Rafael será obsequiado con una paella.

Documentos inéditos

En el Congreso de Historia colonial que se celebra en Londres la señorita Celia Noula dió cuenta del hallazgo de un códice inédito con la crónica de Nueva España por Cervantes y lo ofreció á España.

El señor Altamira que ostenta en el Congreso la representación de España agradeció vivamente el ofrecimiento.

La sanidad

Una comisión de ganaderos ha visitado esta mañana al señor Villanueva para pedirle que de la dirección de Sanidad se separe la sanidad del campo y que este pase al ministerio de Fomento y dirección general de Agricultura para mejor atenderla.

Tormentas, rayos é incendios

Barcelona.—A consecuencia de las tormentas de ayer el río Llobregat ha experimentado considerable crecida, que amenaza arrastrar las casetas de la rivera.

En La Garriga, un rayo ha matado á José Soler. En el poblado de Malla una mujer que se hallaba en una torre, fué muerta por un rayo.

Alicante.—Se ha declarado un violento incendio en la confitería de la calle de la Pelota. Las pérdidas son considerables.

Bofetadas

Cuando ayer se resolvió en el Congreso la cuestión de carreteras, se encontraron en los pasillos un hijo de Gasset y D. Eduardo Ortega Gasset, primos hermanos, repartiéndose sendas bofetadas. El incidente ha sido comentadísimo.

### Las Cortes

Senado

Preside el Sr. López Muñoz. En el banco azul están los señores Alba y Pidal.

El Sr. López Muñoz pronuncia un discurso necrológico enalteciendo la memoria de don Ernesto Donoso Balmaseda, senador que falleció ayer en Cabeza del Buey.

Se adhieren los representantes de todas las minorías.

Continúa la sesión.

Congreso

Preside el conde de Romanones. En el banco azul los señores Canalejas, Barroso y Villanueva. En los escaños vemos mas diputados que ayer.

El marqués de Santa Cruz se adhiere á las manifestaciones que ayer hizo el señor Martín Sánchez sobre aprovechamientos forestales.

El señor Albornoz denuncia supuestos abusos que dice se cometen en las minas de Puertollano é ilegalidades en el Ayuntamiento de Denia. El señor Barroso dice que estos abusos se corregirán. El señor Villanueva hace iguales declaraciones respecto de las minas de Puertollano.

Pablo Iglesias insiste en denunciar que á los obreros de las minas de Conquista, en la provincia de Córdoba, no se les paga. Dice que hay siete obreros presos á consecuencia de los sucesos en Puertollano y pide que se resuelva pronto su situación; también pide la libertad de 30 obreros presos en las minas de Aller.

El señor Barroso dice que los abusos serán corregidos, que la huelga de Aller fué solucionada y los obreros puestos en libertad.

El Sr. Rivas Mateo pide que se proteja la pesca en las rias gallegas.

El Sr. Soriano habla del cuadro de un pintor holandés que se halla

en un colegio de Monforte, cuyos patronos piensan venderlo para subvenir á las necesidades del establecimiento, solicita que el ministro de la Gobernación telegrafe al gobernador civil para que éste impida que el cuadro salga de Monforte.

El Sr. Seoane se adhiere al ruego de Soriano y el ministro de la Gobernación promete complacerles.

El señor Burell pregunta si las resoluciones del ministerio de Estado antes de ser firmes por acuerdo del Consejo de Ministros pueden llevarse á la Cámara.

Contesta el señor Canalejas que consultará con el señor Alba y que mañana se resolverá el asunto.

El señor Igual pide que el cuadro se traslade al museo nacional de pinturas y Soriano dice que debe trasladarse al provincial.

Se entra en el orden del día y continua la discusión de los presupuestos.

Se aprueban los artículos restantes del presupuesto de Clases Pasivas.

El Sr. Pedregal apoya su voto particular contra el presupuesto de la presidencia del Consejo de ministros y continua la sesión.

LETRAS FEMENINAS

### Los Niños y el Sagrado Corazón

(Diálogo)

Alberto, niño de nueve años.

Guillermo, niño de diez años.

Alberto, mirando con alegría una moneda de cinco pesetas muy reluciente exclama: «Estoy contentísimo, precisamente pregunté ayer en el Bazar que cuanto costaba aquel aeroplano pequeño que me hace mucha gracia y me dijeron que cinco pesetas. Como no las tenía, salí un poco mohino, «me quedé sin el capricho» me dije. Pero vamos que también es providencia. Me preguntaron en el colegio una lección algo difícil, que la sé de cabo á rabo. Buenac: vuelvo á casa y le entrego á papá las notas. Justamente estaba con él un señor muy simpático que siempre me besa y me hace muchas fiestas. «Bravo hombre» me dijo al leerlas después de papá. Esto merece una recompensa. Nada, nada, hay que premiar el estudio, y vá y me da un duro. Por poco le ahogo del abrazo que le di. Papá no quería que me quedase con el dinero, pero el señor dijo que se enfadaba y me lo dejaron. En cuanto pueda le digo á mamá que me lleve al Bazar y me compre el aeroplano. ¡Pero qué contento estoy! Vaya una suerte que has tenido, Alberto... (Segue paseándose por el jardín de su casa. De pronto se detiene y dice:) Ahí viene Guillermo, voy á enseñarle mi dinero. Se podrá muy alegre, nos queremos mucho los dos. (Se acerca Guillermo y se abrazan.)

Alberto Mira, mira, lo que cuesta el aeroplano del Bazar. Me lo ha dado un señor amigo de papá, porque trae buenas notas.

Guillermo. A mi también me han dado otras cinco, porque fui bueno en clase.

Alberto. ¿Y qué vas á hacer con ellas?

Guillermo. Pensé comprar la caja de pinturas que tanto deseaba. Pero...

Alberto ¿No te d-ja?

Guillermo. ¡Sí! ¡Ya lo creo!

Alberto. Pues entonces...

Guillermo. Verás. Vino á casa esta tarde una amiga de mamá. Yo las oía desde mi cuarto. Contaban que en Barcelona estaban construyendo un templo, una iglesia, dedicada al Sagrado Corazón, y le llamaban... espera... no me acuerdo. ah, sí; templo nacional y expiatorio.

Alberto. ¿Y que es eso?

Guillermo. Nacional, de toda la nación; expiatorio, no lo sabía yo; pero se lo pregunté á mamá luego, y me dijo que era para reparar las faltas, los pecados cometidos durante una semana que se llamó trágica allí en Barcelona. Es decir que como los españoles ofendimos mucho á Dios entonces, estamos tratando de repararlo levantando ese templo.

Alberto ¿Costará mucho dinero?

Guillermo. ¡Muchísimo! Lo están haciendo con limosnas, con donativos, de todas partes recojen dinero. Oí como la amiga de mamá contaba, que un ciego ciego, un niño, había mandado una peseta de la limosna que le daban y la verdad... acabo de hacer mi Primera Comunión y quería dar algo al Niño Jesús. Las cinco pesetas se las di á la señora amiga de mamá. Abrió la puerta de la sala, y antes de saludar, le dije entregándole el dinero. «Para el templo del Sagrado Corazón, señora. También los niños, queremos reparar.» Te advierto que las dos se echaron á llorar y mamá me abrazó de una manera... ¡Ciel que no me soltaba, y la señora me dijo. «3. Adito esas. El Señor te lo pagará! Pues quedé tan satis fecho, mucho más que si me hubiera comprado la caja. (Pausa.)

Alberto. Mira su moneda. Vacila. De pronto se decide y poniendo el duro en mano de Guillermo, exclama: Toma, toma, y también quiero dárselo al Sagrado Corazón; no me compraré el aeroplano; prefiero reparar, como tú dices...

Guillermo. Pero hombre, si te gastaba tanto...

Alberto. No importa; otra vez será. Voy á recibir á Nuestro Señor dentro de mi corazón, el mes que viene. ¿Verdad que se podrá contento cuando vea que le di el dinero para su iglesia?

Guillermo. ¡Poco que se podrá! ¡El te lo pagará, como me dijo á mí la señora amiga de mamá. Vamos, ¿quieres que te lleve á casa y mamá nos acompañará á ver á esa señora?

Alberto. ¡Sí, sí! Voy á pedir permiso á mamá. Ven conmigo ¡Pero qué feliz, qué feliz soy! (Vanse corriendo por el jardín.)

Marta de Echerrri.

### Dinero barato

Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas, se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros, para comprar dehesas y otras fincas y para cortar pleitos.

Para informes personalmente á don José Jarado González, Calle de Julio Burell (antes Maanales), 3, B. bajo, izquierda.

### Crónica Provincial

De Puente Jenil

Verbena

El barrio de Miragenil ha celebrado su tradicional verbena el domingo infractuosa.

Brillante era el aspecto del barrio en el que reinaba animación extraordinaria, teniendo momentos en que era materialmente imposible pasar por el lugar destinado á la verbena. El júbilo y el regocijo duró hasta las altas horas de la noche.

Por la tarde salió la procesión del Corpus de la iglesia de Santiago, llevando la Custodia el capellán de honor de S. M., don José Moret Medina y el palio cuatro adoradores nocturnos.

Una representación del Ayuntamiento presidida por don Jesús Cisneros, asistió al acto.

Conferencia

En los salones que tiene para sus reuniones la juventud jaimista, tendrá lugar una conferencia que estará á cargo del joven don Rafael Muñoz Contreras, habiendo dado la primera de éstas el presbítero don Antonio Cardenosa Calero.

Repatriados

Han llegado de Melilla dos hijos de este pueblo, que con sus heroicos comportamientos se han distinguido en la guerra contra el moro.

El uno es don Francisco Aguilar Flores, que ostenta el uniforme de teniente, alcanzado por sus acciones en los combates librados en el campo alfidano.

El otro Antonio Molina Gil, luce en su pecho dos cruces, recompensas al valor y abnegación desplegado en los combates que ha tomado parte y de los que ya en muchas ocasiones se ha ocupado la prensa.

Nuestros bravos paisanos están siendo objeto de muchas atenciones y nosotros desde estas columnas les enviamos un cariñoso saludo.—Ruis

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

# SOCIEDAD ANONIMA CROS

## BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

EN BUENA

### LOS FESTEJOS DEL CORPUS

Las prigioneras.—Los alejados.— Cal municipal.—Turón y carne.—Un arco.—Sin música.—Día misterioso.—Hoy to an.—Ambiente de Santidad.—La Adoración Nocturna.—Los ángeles de la tierra.—La salida del Rey de los reyes.—Bandera, Cruces y Estandartes.—Pensando en el mañana.

Son las doce del día, cuando paso por una de las calles más pobres que tiene el pueblo. En la víspera del Santísimo Corpus Christi, y los campesinos con sus ropas alegres y precipitados, nos recuerdan la proximidad de tan grandiosa fiesta. Dos mujeres hablan á la puerta de una casucha. Una de ellas, extrñada de las voces que lanzan las logas de los campesinos, pregunta á su vecina el por qué de tan colosal ruido, y la campesina, acariote y burlesca, dudando ignorara la vacua, aquello que preguntaba, le contesta: las prigioneras que nos están diciendo que hoy que pischar de a miña pa mañana. Se agotan las últimas horas del día que muere, cuando principian á llegar al pueblo los obreros agrícolas, que con el látigo al hombro, marchan con paso presuroso y fuerte. Traen los morros rostrados cubiertos por recio pelo de barba, manchados por el polvo del camino que recorrieron. Son los alejados del centro de los placeres, que vienen á presenciar la procesión de mañana. La folla del Ayuntamiento y la muralla de contención del paso, parecen cubiertos con una blanca sábana. El estombro encierran todos los años, para el día de mañana en que ostentan la mayor blancura y limpieza, el paso del Santísimo. No ísta quien contempla do las mejores hechas, pronuncia para sí las siguientes palabras: ¡qué espre y qué blanca es la cal municipal! La caravana de vendedores de turón, que se jacta delante de las Casas Consistoriales, dá el carácter de una feria de aldea, á la Plaza de la Constitución. Las luces de sus capuchinas, con dos macheros, alimentados por aceites, aumentan la iluminación. Forman una pobre tienda de campaña, con flecos azules en la pared, que cubren el camastro que hacen en el suelo. Los carniceros dan la nota extraordinaria con la venta nocturna de carne. Delante del balcón central del cuartel de la guardia civil, se levanta un arco, cuyos ganchos se pegan de los fondos municipales. Se compone de maderas forradas con verdura. Debajo de él, se detendrá mañana unos momentos la Octoida. A las diez y media de la noche, recorro el sitio del festival, que se encuentra muy animado. Se nota la falta de algo muy precioso en estas festividades, y que si no haberlo, las convierte en tristes y silenciosas. Ese algo es un poco de música, que con sus notas alegres, haga que se desborde los entusiasmos, que así se ahogan en nuestros pechos. La noche víspera, le pasamos sin música. Amanece el día del Corpus, con un tiempo hermosísimo, que hace que parezcan más hermosas las hermanas y la vida más llena de alegría. Una impresión inexplicable de esta fecunda armonía, llega hasta todos los corazones. ¡Misteriosos encantos que se sienten, sólo algunos días de la vida, aunque parece que todos son iguales! Son las cinco de la tarde. Los empleados municipales van llegando al Ayuntamiento. Me extraña la presencia de algunas músicas vestidas de paisano, que se pasean con los instrumentos, y pregunto que hacen. Me dicen: aguardando que suban á la parroquia las autoridades, para acompañarlas con música; hoy tocan. No hago más que penetrar en el templo, cuando empieza á organizarse la procesión. El suelo, cubierto de hierbas olorosas que llevaden con sus varios perfumes, las espiciosas bayas. Un ambiente de Santidad acrecienta nuestra Fé. Los individuos que pertenecen á la Adoración Nocturna, salen formados de la sociedad, llevados en los ejales de la americana, el pasador distintivo. Llegan gran número de niñas que conulgaron por primera vez hace unos días, en formación correcta. Traen todos a trétiqos ramos de flores y vestidos blancos, con velo y corona.

Un grupo de estas niñas, son alumnas del Hospital; el otro, del Colegio del Espíritu Santo. A su llegada al templo, oigo decir á una piñón: ¡las á golas de la tierra! Se acerca el momento de más intensa emoción. Se advierte la extraordinaria actividad: precursora á la salida de la procesión. Dos parejas de la guardia civil, se distribuyen, ocupando las cuatro esquinas de la custodia.

El Santísimo, colocado en el valioso trapeo de oro y plata, para majestoso, deteniéndose en un arco divino. Todos es-

tamos de rodilla, reconociendo nubes á microscópica piquez, ante tanta grandeza. El Rey de los Reyes, sale á la calle. La banda del Municipio, interpreta la Marcha Real, y se sienta una así facción infinita, que como la electricidad, recorre todos los corazones momentáneamente.

Figura en la procesión, tres estandartes, y las dos cruces parroquiales. En primer lugar, un estandarte de Santa María la Mayor. Es segnado, el de Nuestra Señora del Rosario. En tercer, el de la Purísima, que era llevado por una niña vestida de blanco. A simbolados de esta última, marchaban dos pequeños vestidos de monaguillos, con actas azules. En cuarto, los adoradores nocturnos, y el Presidente que figura delante de la Octoida, con bandera. Después los empleados municipales y autoridades. Las niñas, van cantando.

Al contemplar tantos encantos pasajeros, y pensar en el mañana que aunque es lo deseado y lo buscado, no había de encontrarse; se sienta en el alma la melancolía que fuertemente ha de formar, el recuerdo de unas dulces horas que pasaron.

Antonio Nalda.

Buene 7 Junio 1912

Instituto General y Técnico de Córdoba  
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	24 00
Id., id. á la sombra y al aire libre.	20 00
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	12 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	16 10
Oscuridad.	7 20
Agua de lluvia en milímetros.	4 00
Agua evaporada en milímetros.	5 60

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA  
Altura barométrica en mm. á 0°. 747 20  
Temperatura á la sombra. 18 00  
Id. de termómetro húmedo. 14 00  
Tensión del vapor. 9 80  
Humedad relativa. 64 80  
Estado del cielo. Oubierto  
Dirección del viento. 0.  
Fuerzas. Ventolina  
Velocidad en kilómetros. 393  
Córdoba 12 de Junio de 1912.—El Observatorio de Física, Rafael Vázquez.

### ESPECTACULOS

PARLON MODERNISTA  
1.º Sinfonía.  
2.º Exhibición de tres magníficos peloteros.  
3.º Todas las noches exhibiciones cinematográficas y números de variedad.

### Granero, casa y portal

Se arrienda desde el día un granero en piso bajo, situado, con cabida para 2000 fanegas, en la calle Postora, número 7, (Alcázar Viejo) y desde San Juan inmediato la casa Plaza del Póro, número 5, y un portal independiente propio para establecimiento en la calle Gutiérrez de los Ríos, número 32. Para tratar con don Enrique Fuentes Brea, Encarnación, número 7. 10-6

### MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL

Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company.—Depósito en Córdoba: LA VERDAD.—Gondomar número 7.

**PAPEL**  
En esta Administración se vende por arrobas.

### Juan Carrara é Hijos

Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas, (salvo modificación)

### Para Santos y Buenos Aires

Los siguientes grandiosos Paquetes Italianos.



### SIENA

Saldrá el día 11 de Junio.

### RAVENNA

Tiene la salida el día 25 de Junio. Estos paquetes no invierten en la travesía más que de 12 á 14 días. Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi.—Para carta, pasaje ó más informes, acúdase á

JUAN CARRARA E HIJOS Calle Real, GIBRALTAR

### La Perla del Castellar

Aguas, Sales y Comprimidos Purgantes

Son los más cómodos, eficaces y económicos de todos los conocidos

Analizado por el Doctor S. Ramón y Cajal

OFICINAS: CALLE SILVA, NÚMERO 34.—MADRID  
De venta en las principales droguerías y farmacias.



### POLVOS NOËL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escocidos de los niños, ardores, granos, rojeos, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones de la piel. NOËL evita sudor y mal olor en pies y sobacos.

NOËL suaviza y entona la piel. NOËL para los caballeros, después de afeitarse, es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene cualquier infección. NOËL el mejor para la toilette de señoras.

NOËL es indispensable después del baño y muy agradable. NOËL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid NOËL. NO DEJARSE SORPRENDER POR OTRAS MARCAS. De venta en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias de todas partes. Unico Agente en España y América Latina: Joaquin Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona. De venta en CÓRDOBA: Señores Fuentes Hermanos; Droguería Unión Farmacéutica Cordobesa; Droguería de D. Francisco López Ruiz García; Viuda de Urbano, y en todas las buenas Farmacias Droguerías y Perfumerías de la provincia.

### ¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que á base de Mesotan, Mentol, Alcantor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato. Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. Marín, Gondomar 2 farmacia.

### FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista

Gondomar sin n.º Donde está la fotografía

### Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta. Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos. Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

### La Estrella

Sociedad de Seguros de Vidas Incendios y Paquetes

### Banco Aragonés

Seguros dotales para niños y niñas

### Vasco Navarro

Seguros contra los accidentes del trabajo

### Mútua Española

Constituida bajo el patronato del "Banco Aragonés, de Zaragoza.—Asociación de previsión y socorro.—Seguros para en caso de enfermedad, invalidez y muerte. PIDANSE DETALLES. Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén. Don Antonio Conrotte. Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30. CORDOBA

### Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Estadísticos especialmente en Andalucía

Alación para de cobre y estaño. Estundición de las rotas. Traso matemático en toda forma de campanas.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Provedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de Idem; Nílagra, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), E. verados PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Océros), etc., etc.

Esta casa acóme que ver nada con otros que di en pertenecer á ella. Para todo dirigirse á la casa constructora. Pídase catálogo ó presupuesto á las casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid